

DIARIO DE CÓRDOBA

TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 19.864

Suscripción en Córdoba.
Resto de España.
Extranjero.

MARTES 15 DE DICIEMBRE DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXV

Por Córdoba

XVII

Lo que es la institución de la «Gota de Leche» — Su fundación en Córdoba

Al proclamar, como lo hemos hecho en el artículo anterior, que la institución de la «Gota de Leche» es el primero y mejor remedio para disminuir la excesiva cifra de mortalidad infantil, precisa que digamos lo que es, los problemas que resuelve y el modo como funciona una institución de este género, tan conocida y apreciada por el público en general en todo el mundo.

Hace unos quince años, el Dr. Pedro Budín, profesor de la Facultad de Medicina de París, habiendo observado durante mucho tiempo que los niños que nacían en su clínica de partos, ordinariamente se criaban bien y estaban sanos durante los días de la cuarentena que las madres permanecían en el Hospital bajo la vigilancia médica, pero que, una vez fuera de la clínica era aterrorada la cifra de los niños que enfermaban y los que morían, se le ocurrió la siguiente idea: Si yo pudiera—decía Budín—seguir la vigilancia de estos niños, observar y guiar su lactancia y aconsejar a sus madres, es natural que sucediese lo mismo que les sucede en estos cuarenta días primeros de su vida en que yo los tengo aquí en mi clínica: que se conservase su salud y su nutrición y crecimiento marchase bien.

La idea teórica fue llevada a la práctica del modo más sencillo. Se dispuso aneja a la clínica de partos una habitación a modo de Consultorio, para que a él acudiesen, con sus hijos, las madres que habían salido ya de la clínica para continuar de este modo la vigilancia médica durante todo el tiempo que durase la lactancia de los pequeños.

Una novedad y una dificultad fueron las características de esta primera obra. La novedad consistió en el especial interés que puso Budín en que al consultorio acudiesen no sólo los niños enfermos, sino los sanos precisamente para evitar que enfermasen, gracias a esta vigilancia técnica.

La dificultad primera que se tocó fue la pobreza de algunas madres que, no pudiendo criar a sus hijos, demandaban algo para poder hacerlo bien.

La petición era lógica; la contestación muy sencilla: dinero para nodrizas, para leche y para alimentos.

Budín luchó por conseguirlo y París se lo concedió, quedando de este modo constituida una institución en la cual se daba alimento y tratamiento médico a los niños; enseñanza y consejos a las madres, institución bella que venía a ser para los hijos un Dispensario, para las madres una escuela y para el pueblo un vivero de donde había de sacarse el arbolito nuevo sustitutivo del árbol que se oxigena para la vida, cada niño es vida para la Patria...

El sutil espíritu francés bautizó la obra con un nombre acertadísimo: «Gota de Leche», que se ha conservado traducido a todos los idiomas.

Así vino al mundo esa obra hermosa de un hombre de corazón, el doctor Budín, cuyo nombre debe ser venerado por todos, pero aún más por las mujeres que ostentan el título de madres.

Dr. Gómez Aguado.

La Comisión mixta de Reclutamiento

En la reunión celebrada últimamente por la Comisión mixta de Reclutamiento, fueron adoptados los acuerdos siguientes:

Excluir totalmente del servicio militar al mozo de Zuheros José Cerrato Salvador.

Excluir temporalmente al del cupo de Montoro Juan Canalejo Romero.

Declarar exceptuados del servicio en filas al mozo de la Carlota Hilario Álvarez Escobar, al de Cabra Salvador Arroyo Serrano, al de Belmez Doroteo Núñez García, al de Rute Antonio Roldán Arcos y al de Córdoba Gabino Fuentes Fuentes.

Quedar enterada de la Real orden desestimando el recurso elevado al Ministerio de la Gobernación por los mozos de Fuente Obejuna Manuel de la Torre Gabete, Sebastián Alejandro Moberado, Juan Amaro Sánchez y Aniceto Romero Alcalde.

Quedar asimismo enterada de haber recaído igual acuerdo respecto a los recursos presentados por el mozo de Cabra Jacinto Sabariego Muriel, el de Santa Eufemia Luis Jurado Buciegas y el de esta capital Rafael Aroca Peña.

Denegar la excepción solicitada por el mozo de Almedinilla Juan Bautista Sánchez, declarándolo soldado.

Declarar igualmente soldado al mozo de esta capital Carlos Rosales Córdoba.

Ordenar que pase a sufrir la observación reglamentaria en el Hospital Militar el mozo de Villanueva de Córdoba Manuel Cañuelo Cano.

Señalar el día 25 del actual para que comparezca ante el Tribunal médico militar de la región el mozo de la Añora Francisco Epifanio Franco Ruiz, accediendo a lo que el interesado tenía solicitado.

Redactar el informe solicitado por el Comandante general de Melilla respecto al mozo de Montemayor Bartolomé Carril Torres y el que tiene pedido un juez instructor de tropas de Intendencia respecto al mozo de Baena Antonio Roldán Henares.

Ordenar que el mozo de Posadas Mannel Traperó Cáceres sea tallado y reconocido ante aquel Ayuntamiento, levantándole la nota de prófugo.

Determinar, en vista de un oficio del Ayun-

tamiento de Rute participando la designación de don Rafael Moscosa para recoger los expedientes de los mozos que han de revisarse sus excepciones, que no habrá lugar a ello si no presenta factura duplicada de los expedientes que aquel Ayuntamiento debe revisar.

Dar cuenta a la Comisión provincial de que el día 31 del corriente terminará el médico don Rafael Vázquez de la Plaza la misión que le fue encomendada para que reconociera a los presuntos inútiles, haciendo constar que dicho facultativo ha desempeñado su cometido a satisfacción de la Comisión mixta.

Designar para el expresado cargo durante el próximo año al médico de la Beneficencia provincial don Joaquín Altolaguirre Reja.

Quedar enterada de un oficio del gobernador militar de esta plaza por el que nombra vocal de la Comisión al comandante de infantería don Francisco Ruiz del Portal, por haber ascendido al empleo inmediato don Angel Cores, que ocupaba aquel cargo.

Por último, quedó asimismo enterada de varios asuntos de trámite legal, levantándose seguidamente la sesión.

PERIÓDICOS Y PERIODISTAS

Continuación del discurso leído por don Ricardo de Montis en el acto de su ingreso en la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.

La Prensa es el espejo en que se retratan fielmente las ideas, los sentimientos, el carácter, las orientaciones y hasta los gustos y costumbres de los pueblos.

Examinando con atención los periódicos de una ciudad se aprecia de modo perfecto el estado intelectual, moral y material de la misma.

Por eso la prensa de Córdoba ha sido siempre una prensa tranquila, y valga el calificativo, enemiga de luchas, noble, franca; más predispuesta al elogio que a la censura y, sobre todo, honrada como corresponde, si ha de representar a esta población hidalga, benévola, generosa y pacífica.

Innumerables periódicos de muy distintos géneros, de todos los matices, han desfilado por el estadio de la prensa local, pero sólo consiguieron arraigo aquellos que se adaptaron al ambiente de Córdoba.

Como aquí pocas veces, por fortuna, se enardecieron las pasiones políticas y la prensa consagrada a la ciencia de gobernar, sin esas luchas, sin la polémica, no consigue en provincias despertar el interés de los lectores, escasas publicaciones de tal género disfrutaron de próspera vida.

La prensa independiente fué siempre la de mayor importancia, ahí está justificándolo el DIARIO DE CÓRDOBA, el periódico más antiguo de esta población y de Andalucía, que cuenta sesenta y cinco años y goza de una vida floreciente.

El fué la cuna de nuestros periodistas y de la mayoría de nuestros literatos; en él se labraron su reputación los notables escritores hermanos García Lovera; en él hicieron su aprendizaje los Valdelomar y en él publicaron sus primeras composiciones poéticas Fernández Ruano, Fernández Grilo y otros ingenios.

El *Guadalquivir* compartió con el DIARIO, aunque por poco tiempo, los favores del público y después apareció *El Comercio de Córdoba* en el que agotó sus energías un hombre tan laborioso como culto y correcto periodista, don Miguel José Ruiz, a quien tuvo la honra de sustituir en su ardua tarea, y luego se publicaron otros periódicos independientes, de menos importancia que los citados, operándose en todos ellos una transformación completa, exigida por el progreso, en el último tercio del siglo XIX.

Ya no se podían cerrar las ediciones doce horas antes de repartirlas, sino en el momento casi de entregar el periódico al lector; ya para informar a este no era posible utilizar el correo sino el telégrafo; ya había que suprimir la palabra *anteayer* en la narración de cualquier suceso sustituyéndola por la de hoy o, cuando más, por la de ayer; ya el periodista no debía confeccionar en el bufete la hoja diaria, atiborrándola de artículos y de recortes; veíase obligado a averiguar, a inquirir, a conferenciar con todo el mundo para saciar la sed de noticias y de impresiones que hoy devora a la humanidad.

El primer periódico que siguió las corrientes modernas en Córdoba fué *La Unión*, creado por don Carlos Matilla de la Puente.

Comenzó ostentando el carácter de diario liberal, pero después convirtiéndose en independiente y hubo en él una transformación completa.

Desaparecieron los largos artículos doctrinales, los recortes de la prensa de Madrid, para dejarle el puesto a la crónica ligera y sobre todo a la información extensa y detallada en la que el telégrafo representa el principal papel.

Como la época en que *La Unión* se modificó era verdaderamente crítica para España, pues sostenía las desastrosas guerras coloniales y había un ansia indescribible de saber el curso de las campañas que originaron nuestra ruina, el público de Córdoba arrebató los números del citado periódico, que aumentaba su tirada prodigiosamente.

Y en la redacción del moderno diario laboraba incansable una piña de escritores estimadísimos, uniéndose en ella a la sensatez y práctica de los veteranos periodistas don Miguel José Ruiz, don Dámaso Angulo Mayorga, don Fernando de Montis Vázquez y otros, los entusiasmos, la frescura de ingenio de la juventud, representada por aquel malogrado y saladísimo poeta que se llamó Federico Canalejas, por el correcto prosista Rodolfo Gil y por el ilustre literato Marcos Blanco Belmonte.

El DIARIO DE CÓRDOBA siguió el ejemplo de *La Unión* siendo objeto de importantes refor-

mas que le proporcionaron un lugar preferente entre la prensa moderna de provincias.

También se publicaron con el carácter de independientes, y fué corta su duración, *El Andalúz*, fundado por don Emilio Arroyo; *La Correspondencia de Córdoba*, impresa en dos planas de *La Correspondencia de España* y creada por don Enrique Morán; *El Meridional*, de don José Castillejo; *La Región Andaluza*, de don José Fernández Jiménez, dirigido por el periodista valenciano don Emilio Dugi; *El Noticiero*, de don Enrique Burillo; *El Español*, del ya citado señor Castillejo; *El Telégrafo*, de don Antonio Alvaro de Morales, y el *Diario Mercantil*, de don José Ortega Contreras.

De los periódicos políticos fué el primero y uno de los más importantes el diario liberal titulado *La Crónica* a cuya redacción perteneció, constituyendo su principal figura, el inolvidable director de esta Academia y distinguido historiógrafo don Teodomiro Ramírez de Arellano.

Sustituyó a *La Crónica*, después de algunos años de vida, *La Provincia*, otro diario que gozó merecidamente de prestigios y en el que escribieron periodistas que ya no existen tan apreciables como don Antonio Martínez Duimovich, don Pelayo Correa, don Camilo González Atané y don Ventura de los Reyes Corradi.

El Conde de Torres-Cabrera, después de haber publicado un semanario conservador con el título de *La Lealtad*, se decidió a editar un diario con el mismo nombre e hizo el periódico político mejor escrito que, sin disputa, vió la luz en nuestra población.

Encargóse de dirigirlo el notable publicista don Juan Menéndez Pidal y en su redacción figuraron escritores de tanta valía como don Manuel Fernández Ruano y el granadino, hace poco tiempo fallecido, don Miguel Gutiérrez.

Esta primitiva redacción tuvo numerosas modificaciones y el título del periódico también fué sustituido por el de *La Monarquía* primero y por el de *El Defensor de Córdoba* después.

Al ocurrir la disidencia entre el gran estadista Cánovas del Castillo y el traveso político Romero Robledo, los conservadores cordobeses que siguieron a este último fundaron otro periódico diario denominado *El Adalid*, también de feliz recordación.

Escribían dos periodistas y literatos jóvenes de gran valimiento, Enrique y Julio Valdelomar, quienes se compenetraron de tal modo con el espíritu de su jefe, que se veía admirablemente retratado en todos los números de dicha publicación.

Y puede asegurarse que *El Adalid* constituía la nota movida y alegre de la prensa cordobesa.

Inquieto, batallador como Romero Robledo, siempre sostenía una polémica, ya política, ya literaria; siempre tenía una frase cáustica para su adversario; siempre hallábase en sus columnas una sátira fina; siempre rebosaban de ellas el desenfado y el gracejo de su inspirador.

Y los hermanos Valdelomar, paladines decididos de la causa cuya defensa se les encomendara, tuvieron que intervenir más de una vez en incidentes desagradables motivados por las campañas del periódico, exponiendo en ocasiones sus vidas, para obtener, a la postre, como recompensa, el abandono y el olvido de quienes a tales extremos les impulsaron. ¡Triste y frecuente destino del periodista!

La prensa republicana tuvo numerosos órganos en Córdoba, pero todos, si se ha de decir la verdad, poco importantes, aunque en algunos escribieron personas de significación, y además de vida muy efímera.

Sólo recuerdo uno que se publicara diariamente durante algún tiempo, *La Voz de Córdoba*, defensor de las doctrinas posibilistas, redactado por el sesudo escritor don Dámaso Angulo Mayorga con la cooperación del festivo poeta don Juan Ocaña y de otros literatos.

Esta publicación, al abandonar el insigne tribuno don Emilio Castelar la política, perdió el carácter que tenía, convirtiéndose en un periódico independiente y dejando de ser diario.

Hubo también publicaciones tradicionalistas, integradas y defensoras de otras doctrinas políticas, pero ninguna consiguió vida larga y próspera, por lo cual, y en obsequio de la brevedad, prescindo de hablar de ellas.

DE HACIENDA

Por la Tesorería de esta Delegación de Hacienda se harán hoy efectivos los señalamientos siguientes:

Don Mariano Franco 197'60 pesetas; don Ramón Canto 131'72; don Manuel de Luna 647'72; don Tomás Povedano 741; don Pedro García 197'60; don Diego Serrano 247; don José Chacón 197'60; don Manuel Gutiérrez 555'76; don José Hens 494; don Francisco Rivera 370'50; don Miguel Fresno 617'60; don Francisco Belmonte 432'25; don Octavio Costi 61'75; señor Depositario pagador 31.150'95; don Juan Hernández 320'02; don Manuel Jiménez 129'76; don Rafael González 111'32, y don Rafael Hofmeyer 158'92.

Se ha autorizado el pago de las obligaciones del presente mes, en la forma siguiente: Día 18, Clases pasivas.—19, Clases activas y 20, Material.

Se ha posesionado del cargo de Delegado de Hacienda interino don José Menéndez Casanova.

Nuevo señalamiento

Durante la segunda quincena de este mes se harán nuevamente los señalamientos cuyos pagos no se hayan efectuado, debiendo cobrarlos antes del día 31 del actual, en cuya fecha se declararán nulos.

DESDE LA VILLA Y CORTE

Un viejo ideal

(De colaboración especial)

Al cabo de muchos años de silencio y olvido, vuelve a la prensa, por cierto en deplorables condiciones, el vidrioso tema del iberismo. Retorno desagradable porque el tema vuelve, no como un viejo ideal, que reverdece, sino como un antiguo rencor que se exacerbaba.

Apenas un periódico de Madrid, hablando de los futuros destinos de España, ha insinuado la idea de la unión ibérica, un periodista portugués, emigrado monárquico según él mismo nos dice, se ha creído en el caso de enviar al periódico madrileño su airada protesta.—«La formación en la Península Ibérica de una gran nación—escribe—sólo podía hacerse cuando el último de los portugueses hubiese caído vencido». No es para tanto. Nuestro colega portugués se enoja sin motivo y se toma un sofocón completamente inútil. Hubo un largo período, desde el término de las guerras con Napoleón hasta la revolución del 54, en que el tema de la unión ibérica llegó a ser vulgar ya que no popular en Portugal y de constante actualidad en España. Quizás se hallaría no entre los españoles, sino entre los portugueses de 1844, los defensores más entusiastas del iberismo, circunstancia que se explica recordando que era don Pedro V de Portugal el primer iberista y que en el matrimonio de este soberano con Isabel II veía el pueblo portugués, no la aneja de Portugal a España, sino una especie de conquista pacífica de España realizada por Portugal.

A partir de 1854 un gran silencio se hace sobre el tema. Las últimas palabras las pronuncia Prim. Como siempre Portugal, receloso, no supo entenderlas y vió en ellas una ironía, un insulto. El gran caudillo que comenzaba a ser un gran hombre de Estado había exclamado en cierta ocasión: «Hagamos la unión ibérica dejándonos conquistar por los portugueses». Quiso probablemente, alejar de la imaginación del pueblo hermano, siempre sobrecitada, el espectro de la conquista. Era un modo elocuente de decirles a nuestros vecinos: «no tenemos nada de nosotros; el problema de la integridad peninsular no puede resolverse con sangre».—Pero los portugueses obcecados, enfurecidos, le contestaban con la pluma de Casal Ribeiro: «Eso es escarnecerlos; os atribuis los españoles el papel de la zorra y nos atribuis a los portugueses la fatua vanidad del cuervo».

En el problema ibérico España ha representado siempre la paz: Portugal la repulsa. Hasta en 1580, la fecha nefanda siendo España poderosa, deña todavía del mundo, se esforzó en ir a Portugal con el ramo de oliva. El César español no pensó en sacar de su villa de Uceda a su anciano general el Duque de Alba hasta que fracasaron sus propias liberalidades y las negociaciones de Osuna. Cuando el impotente soberano entra en Lisboa y recibe de manos de Ambrosio de Aguiar las llaves de la ciudad, no es al Duque de Alba a quien se las entrega: es a Cristóbal de Mora el paciente y pacífico negociador. *Tomadlas, que a vos se deben ellas...* Sin Inglaterra, Francia y Holanda, no hubiera corrido la sangre en Portugal ni Felipe II le hubiera perdido. Se acusa a España de haber agitado al mundo con el bárbaro estruendo de las armas causando así su propia ruina. No se quiere advertir que siempre detrás de España, ha habido una codicia en aceso, una envidia que enziña, un odio en la sombra. Y el hecho se repite desde las más remotas lejanías de la Historia hasta las infamias de Cayo-Hueso.

Durante la Restauración y la Regencia apenas se volvió a hablar una palabra de iberismo. Las polémicas entre españoles y portugueses cayeron en desuso. La famosa *Memoria*, en defensa de la unión, publicada en Lisboa en Enero de 1853 en la revista *La Iberia* llegó a ser un recuerdo raro. En efecto; el caso de un portugués que declaraba discurrir sobre el problema peninsular «con cabeza española» y que se había atrevido a gritar a sus compatriotas «¡Acordaos de Macao!» no era fácil que se repitiese. Sirve hoy el caso para probar que el iberismo ha tenido siempre defensores elocuentes en Portugal y que no hay motivo para indignarse por un leve revoloteo periodístico que apenas ha rozado el tema.

Luis López Ballesteros

Noticias militares

La Escuela Militar

Es casi seguro que, por falta de número de alumnos, no podrá realizarse el propósito de establecer en Córdoba una Escuela Militar dependiente del Estado para la enseñanza gratuita de la instrucción preparatoria militar a todos los mozos que lo desearan.

Como ya se tiene repetidamente dicho en la Prensa local, el alcalde don Manuel Enriquez Barrios ha realizado cuantas gestiones estaban de su parte para conseguir que se estableciera la dependencia expresada, para la que el Estado hubiese nombrado por su cuenta un cuadro de instructores y con la cual se hubieran obtenido importantes beneficios.

A tal efecto, el Ayuntamiento puso a la disposición del Estado la planta alta de la Casa de Jerónimo Páez, con dependencias suficientes para instalar la Escuela, y además el señor Enriquez Barrios se dirigió particularmente a todos los mozos de esta capital pertenecientes al reemplazo de este año y al del próximo, invitándoles a que se inscribieran como alumnos. También escribió a los secretarios de los Ayuntamientos de la provincia, recomendándoles que dieran a conocer a los mozos de los alistamientos de sus pueblos respectivos las ventajas que obtendrían inscribiéndose en la Escuela de Córdoba.

Estos reiterados esfuerzos no han producido el resultado que se deseaba, puesto que sólo ha llegado a 72 el número de inscriptos y, como el número ha de ser el de 100, no puede verificarse la apertura de la Escuela.

Hay que suponer que los mozos a quienes se pretendía beneficiar, no se han dado cuenta de las ventajas que obtendrían con el mencionado centro de enseñanza militar, y que por ello no han respondido al llamamiento del Alcalde, inscribiéndose como alumnos.

Se sabe que el Ayuntamiento suprimirá en los próximos presupuestos la cantidad que durante dos años ha venido destinando al pago del local para la Escuela Militar de Córdoba. Por tanto, puede decirse que no se tendrá Escuela Militar, y que los mozos que en lo sucesivo quieran o tengan voluntad de aprender la instrucción militar habrán de buscar Escuelas particulares, abonando los honorarios consiguientes.

Excluido

En el Negociado de Quintas de las Casas Consistoriales debe presentarse para informarse de asuntos de su interés el actor Antonio Galeo Añño, que provisionalmente fué declarado inútil y excluido del servicio de las armas por el Ayuntamiento de San Fernando (Cádiz).

El general Chacón

Ha regresado a esta capital el general don José Chacón Pérez, haciéndose cargo del Gobierno militar de la provincia.

Por tanto, ha cesado en el cargo, que interinamente ocupaba, el coronel D. León Sanz Peray.

Al interesado

En este Gobierno militar deben presentarse los vecinos de esta capital Fernando Moreno Hidalgo, Rafael Alcalde Naranjo y José Espejo Palomo, para recoger documentos de su interés.

Licencias de Pascuas

Ayer se presentaron en este Gobierno militar don Rafael Mariscal, segundo teniente de infantería; don Benigno Loma, segundo teniente de caballería; don Mariano Melguizo, capitán de infantería; don Luis García de Blas, veterinario primero; don Manuel Estévez, segundo teniente de caballería, y don Fernando Bovielle, primer teniente de infantería.

Tados vienen en uso de licencia de Pascuas.

A incorporarse

Ha marchado a Ceuta para incorporarse a su destino el segundo teniente de caballería don Benito Cortabitarte.

Presentación

Se ha presentado en este Gobierno militar el subinspector de Sanidad don Pedro Zapatero Vicente.

NOVELLI

(De colaboración)

Herméte Novelli, el comediante italiano de más dúctiles facultades artísticas, el gran dominador de la escena que ha hecho llorar y reír a más públicos, acaba de dar su adiós al teatro, para en tranquilo retiro ver transcurrir apaciblemente los postreros días de su existencia.

Retírase con pena en la plenitud de sus facultades, antes de llegar a ser un inválido.

Ha establecido su retiro en las afueras de Roma, en la «Villa de Olga», cerca de la Via Nomentana, frontera a la iglesia de Santa Inés, que recuerda al gran Constantino.

Novelli ha vivido constantemente sobre la escena desde 1867, y más de cuarenta años de trabajo continuo, bien le dan derecho al retiro que voluntariamente ha tomado.



Ha encarnado en la escena las creaciones de los grandes dramaturgos de Europa, antiguos y modernos, y en la interpretación de todas ellas ha triunfado como triunfan los genios.

Su vida de artista está llena de anécdotas, que dan idea, unas, de la admiración que a grandes y chicos supo inspirar, y otras, de su mucho talento y de la fuerza de su ingenio.

Hace algunos años, Novelli arrebató con su arte exquisito al público de Búcarast.

Una noche interpretó «El rey Lear». En su palco proscenio seguía atenta la representación la reina de Rumania, «Carmen Sylva», rodeada de sus damas.

Se la veía seguir con extraordinario y creciente interés el doloroso drama, sin perder ni una sola sílaba, ni un sólo detalle, como enteramente abstraída del mundo real.

Segundos antes de bajar el telón, al finalizar el espectáculo, la reina se puso repentinamente en pie, levantándose una mano a la cabeza en actitud de turbación, y abandonó precipitadamente el teatro.

Aquella noche «Carmen Sylva» cumplía sesenta años de edad, y el rey Carlos, con la corte, debía recibir a las once los homenajes y las felicitaciones oficiales.

¡Eran las doce y media!

Abierta en la representación, la reina se había olvidado de todo.

Por aquellos días Novelli tuvo el honor de ser condecorado en pleno teatro, por mano del mis-

mo rey, con la medalla de oro de los beneméritos, orden estimadísima, creada por «Carmen Sylva» cuando curaba con abnegación sublime a los heridos de la guerra rusoturca.

Novelli es uno de los hombres que tienen más condecoraciones.

Posee la cruz de la Legión de Honor, que tanto ambicionan los artistas franceses. El gran Coquelín no logró alcanzarla.

X. X.

De Instrucción pública

Devengos

Se ha dispuesto que sean abonadas 55 pesetas a los herederos del maestro jubilado don Juan García, que tenía devengada aquella suma.

A los herederos del maestro jubilado don Cecilio Montero Guerra les será abonada la cantidad de 117'05 pesetas, por igual concepto que al anterior.

Escalañón del Magisterio

Por Real orden se ha fijado el plazo de quince días para que reclamen los interesados respecto a la formación del escalañón del Magisterio.

DEL GOBIERNO CIVIL

Sección de cuentas

Por este Gobierno se ha comunicado a la Dirección general de Administración el nombramiento hecho por el Ayuntamiento de Montoro a favor de don Antonio Luna García para el cargo de Contador de fondos de aquella municipalidad.

Ha sido autorizado el presupuesto ordinario del Ayuntamiento de Lucena, importante pesetas 487.783'73, que habrá de regir en el año próximo de 1915.

El Ayuntamiento de Lucena ha remitido para su aprobación su cuenta de caudales correspondiente al año 1910.

Licencias de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencia para cazar al vecino de la Rambla don Antonio Garrido Albola, al de Villanueva de Córdoba don Tomás Fernández Gutiérrez, al de Adamuz don Pedro Cuadrado Redondo, al de Lucena don Manuel Hidalgo García y al de esta capital don Rafael Reyes Castro.

Minas

Don Gabriel Montero, vecino de Madrid, ha renunciado las concesiones mineras de su propiedad denominadas Luisa, Carmencita y Marina, de los términos de Belalcázar e Hinojosa, respectivamente.

LA COMISIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Antonio Moreno Rubio, ayer, por la tarde, se reunió la Comisión provincial, concurriendo los diputados señores Barrios Enriquez, Barasona Gijón, Vargas Luna, Lucena Cuena y Muñoz Ribera y el secretario don Filiberto López.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior y se entró seguidamente en el orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar una cuenta remitida por el director del Colegio de Nuestra Señora de la Asunción correspondiente al curso académico de 1913 a 1914.

Abonar el importe de las estancias causadas en el Hospital militar de Sevilla durante el mes de Febrero por Rafael Osuna Riobóo y Rafael Riobóo Valdelomar y durante el de Mayo por el recluta Antonio Muñoz César.

Autorizar a los directores del Hospicio y el Hospital de Agudos para invertir cuatrocientas pesetas en comidas extraordinarias de Año Nuevo y Pascua de Reyes, y a los del Hospital de Crónicos y la Casa de Expósitos para destinar docientos a igual atención.

Disponer el ingreso de Manuel Serrano Montes en el Hospicio.

Aprobar una instancia de María del Patrocinio Sánchez para el ingreso de una nieta suya en el expresado establecimiento benéfico.

Por último, aprobar un recurso de don Pedro Hornero contra la cuota que en el reparto de arbitrios le impuso la Junta de la Rambla, rebajándola a veintiocho pesetas.

No habiendo más asuntos de que tratar, fue levantada la sesión.

TRIBUNALES

Juicios orales

En la sección primera de esta Audiencia se verá hoy, en juicio oral y público, la causa segunda en el juzgado de Bujalance, contra Ana Carmen Requena Gallego, por el delito de hurto.

La defensa de la procesada estará a cargo del abogado señor Casanova.

En la sección segunda se celebrará otro juicio oral: el de la causa instruida en el Juzgado de Aguilar, contra Manuel Prieto Cabezas y otro, por el delito de hurto.

Los procesados serán defendidos por el abogado señor Alvarez Yuste.

En la misma sección se efectuará la vista de la causa procedente del juzgado de Posadas, por el delito de lesiones, contra Bartolomé Pérez Vargas.

El abogado señor Illescas está encargado de la defensa del procesado.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 12 de Diciembre:

Gobierno civil.—Traslado de una Real orden del Ministerio de la Guerra dispensando de la presentación del certificado de aptitud a los mozos del reemplazo del año actual acogidos a la reducción del servicio en filas.

Delegación de Hacienda.—Circular disponiendo de la formación de los inventarios de los efectos timbrados.

Juzgados.—Edictos del de Montoro anunciando la subasta para la venta de los bienes que relaciona; del de Córdoba citando a los interesados en las inscripciones de bienes solicitadas por doña Valle Barbuco Bejarano, don José Valenzuela González y don Rafael Aguilar Bravo, y a los parientes de Rafael Rincón Fernández, Antonio Córdoba Ortiz y Antonia Medina González; del de Alcabete a Pilar Molina Vázquez y del de Posadas a Dolores Dieguez López y Rafael López Heredia (a) Gillo.

Ayuntamientos.—Cuenta del de Fuente Palmera correspondiente al tercer trimestre del año actual.—Distribución de fondos del de Córdoba para satisfacer las obligaciones del corriente mes.

Los espectáculos

Teatro Circo

Ante numeroso público se celebró anoche en este coliseo una extraordinaria función cinematográfica, exhibiéndose películas de mucho interés que agradaron a los concurrentes.

Esta noche será presentada de nuevo la interesante película dividida en tres partes titulada *La lámpara de la abuelita*, y se exhibirá por última vez la notable cinta en dos partes denominada *El gauchito*.

Gran Cine

Anoche se despidió del público la simpática pareja cómica llamada los Viveskis, siendo muy aplaudida por el numeroso público que asistió al espectáculo.

En dicha función se estrenó la película de gran interés titulada *El pulgar revelador*, cuyo argumento es verdaderamente notable.

Esta noche se estrenarán las interesantes películas denominadas *Mancha indeleble* y *Al amparo de la corona*.

Mañana se verificará en el Gran Cine la presentación de la compañía cómica dramática que dirige el notable actor don Luis Echaide y en la que figura la primera actriz Luisa Emo.

Forman parte de la compañía los artistas siguientes:

Adela Garzón, Josefina Hernández, Margarita Larrea, Dolores Larrea, Dolores Rodríguez, Josefina Satorres, Trinidad Zarzo, Antonio Alcáide, Manuel Arenal, Antonio Gantil, A. Hernández del Río, Enrique Hidalgo, Jaime Nart, Ignacio Puigmoltó, Fernando Quintana y Andrés Torres.

El señor Echaide cuenta con las siguientes obras nuevas: *Las pecadoras*, de Asenjo y Torres; *La danza de la muerte*, de Barbado y Custodio; *La consuelera*, de los Quinteros; *La piqueta*, de Paso y Abati; *El oscuro dominico*, de Valente; *El auzad*, de Linbaldo Gutiérrez; *Los semidioses*, de Oliver; *El buen español*, de Domínguez; *El duelo*, de Lavedán; *Tristes amores*, de Giacosa; *Los leales*, de los Quinteros.

Forman el repertorio las obras siguientes: *El estigma*, *Malas herencias*; *La desequilibrada*, *A fuerza de arrastrarse*, *El loco dios*, *Mancha que limpia* y *El gran Galeoto*, de Echegaray; *La fuerza del mal*, *El abolengo*, *Camino adelante*, *El caballero lobo*, *Aire de fuerza* y *Como buitres*, de Linares Rivas; *Por las nubes*, *El nido ageno*, *El destino manda*, *Cuento inmortal*, *Los malhechores del bien* y *La malquerida*, de Benavente; *El noveno mandamiento*, de Ramos Carrión; *El ladrón*, de Bueno y Catarineu; *El paraíso*, de Arniches y Abati; *Tierra baja*, de Guimerá; *Nuestro enemigo*, de Pinillos; *El señor feudal*, de Dicenta; *El abuelo* y *La loca de la casa*, de Galdós; *Doña Clarines*, de los Quinteros; *El cabeza de familia*, de Paso y Abati; *Las de Caín*, de los Quinteros; *El místico* y *Buena gente*, de Rusiñol; *El registro de la policía* y *Los niños del hospicio*, de Arauz; *La pasionaria*, de Cano y Masas; *El lobo*, de Dicenta; *Papapito*, de Pérez Capo; *Primavera en Otoño*, de Martínez Sierra; *El libre cambio*, de Mario; *Los hijos artificiales*, de Reparaz; *El orgullo de Alcabete*, de Paso y Abati; *El premio Nobel*, de Arniches, y *La pasión*, de Martínez Sierra.

Se ha abierto un abono por diez funciones para la segunda sección, la que empezará a las diez en punto.

El precio de la butaca por abono a las diez funciones, será 12'50.

DE LA PROVINCIA

Un ahorcado

Nuestro activo corresponsal en Encinas Reales nos comunica que el día 13 puso fin a su existencia, ahorcándose en su domicilio, el joven de diecinueve años, vecino de aquella villa, Blas Jiménez Roldán, ignorándose la causa que le impulsara a tan fatal resolución.

El Pósito de Torrecampo

La benemérita de Torrecampo ha dado cuenta del robo al Pósito de aquel pueblo, suceso de que habló en estas columnas nuestro activo corresponsal en la población expresada, señor Chamber.

El parte de la guardia civil contiene los detalles siguientes:

El robo se cometió en la madrugada del 10 al 11 del actual.

Parece ser que los ladrones quisieron robar la caja del Ayuntamiento, encontrándose con que aquella estaba vacía. Entonces cogieron a la del Pósito y la llevaron a las afueras del pueblo, en el sitio conocido por el Poro, apoderándose de la suma de 5.393'93 pesetas que encerraba.

Para hacer esto tuvieron que fracturar tres cerraduras de la caja.

Tan pronto como tuvo conocimiento del hecho el jefe de la Sección provincial de Pósitos don César Ortiz, telegrafió al Delegado regio y puso el suceso en conocimiento del Fiscal de Su Majestad de esta Audiencia para que practicase las oportunas diligencias.

Armas intervenidas

La benemérita de Almodóvar del Río ha intervenido tres escopetas a los vecinos de aquel pueblo Federico Martínez Ugarte, Manuel López Martínez y Manuel Páez Ruiz, quienes carecían de licencia para usar armas. Además les fueron recogidas tres perdices para reclamo.

Un retaco

La guardia civil de Priego ha recogido un retaco que dos desconocidos dejaron abandonado en el cerro de Marín.

Detención

La guardia civil de Pedro Abad ha detenido a Enrique Gutiérrez García, autor de varios robos cometidos en las fincas Algallarin y Mezclapelos, de aquel término.

Robo

Los vecinos de Almodóvar del Río José Hurtado Benavente, Dolores Moreno Ruiz, Ana Alcazar Gómez y María Mata Caster han denunciado ante la guardia civil de aquel pueblo el hecho de que en sus respectivos domicilios les han robado algunas prendas de vestir, enseres de cocina, un cerdo y varias aves que tenían en sus corrales y habitaciones.

Caballerías extraviadas

Del cortijo de la Cañada de Doblas, del término de Guadalcazar y perteneciente a don Rafael Cabanás Vázquez, han desaparecido dos burras y una rucha de la propiedad de dicho señor.

Aparición

En las inmediaciones de la aldea del Ochavillo (Fuente Palmera) se han aparecido una burra y un rucha, ignorándose quién sea su dueño.

Han quedado depositados en poder del agente de la compañía de seguros El Fénix Agrícola, residente en aquel pueblo.

De las gestiones practicadas por la benemérita resulta que dichas caballerías estaban recla-

madas por el Juzgado de instrucción de Posadas, que habían desaparecido de la finca del Picacho, del término de Palma del Río y que eran de la propiedad de Francisco Luque Pérez.

Belotas baratas

Los vecinos de Fuente Obejuna Luis Benítez Naranjo y José Gordillo Mohedano han sido denunciados por coger belotas, sin autorización de su dueño, de la dehesa de la Campiñuela, del término de los Blázquez.

Incendio

En un establecimiento de tejidos y paquetería que en las minas del Soldado tiene instalado Moisés López Caballero, se ha registrado un incendio, siendo pasto de las llamas algunos de los géneros.

Por fortuna no hay que lamentar desgracias personales.

Dicho establecimiento estaba asegurado en la suma de 15.000 pesetas y las pérdidas ocasionadas se calculan en 2.000 pesetas.

Se cree que el siniestro fue casual.

Por quince reales

La benemérita de Espejo ha detenido al vecino de aquel pueblo Francisco Moral Cabello, autor del robo de tres pesetas setenta y cinco céntimos a Juan Pedro Castro Ortiz.

El detenido ha sido puesto a la disposición del Juzgado.

Agresoras

En Pueblonuevo han sido detenidas las vecinas de Fuente Obejuna Julia y María Palma Nogales, que sostuvieron reyerta con Francisca Tenas Morales, a quien causaron varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

Las detenidas han sido puestas a la disposición del Juzgado correspondiente.

DE SOCIEDAD

Ha llegado a esta capital, en uso de licencia, el oficial segundo del cuerpo de Telégrafos don Manuel Viguera Espejo, que presta sus servicios en el Centro de Almería.

Reciba nuestra bienvenida.

Sigue mejorando de la enfermedad que padece el Dean de esta Santa Iglesia Catedral don José Blanco Sancha.

También ha experimentado algún alivio el canónigo don Luis Dueñas.

Lo celebramos.

El ingeniero jefe de obras públicas de esta provincia don Ricardo Ayuso ha marchado a Madrid.

Gacetillas

Más datos

En la solemne fiesta celebrada por el ilustre Colegio de Abogados en la iglesia parroquial del Salvador, en honor de sus excelso Patronos la Inmaculada Concepción y San Rafael, estuvo representado el Excmo. Ayuntamiento por el alcalde don Manuel Enriquez Barrios y los concejales don Rafael Jiménez Amigo y don Sebastián Barrios Rejano, abogados de dicho ilustre Colegio.

Entre conyuges

Miguel Sánchez Prieto y su esposa Rafaela León Moreno, promovieron un fuerte escándalo en la plaza Mayor. Se dieron varios golpes, resultando el marido con una erosión leve en la cara. Fue asistido en la casa de socorro.

Accidentes

En la Casa de Socorro fueron asistidas ayer las personas siguientes:

Manuel Castro Duarte, de doce años de edad, que vive en la calle del Cardenal González, número 29, de una mordedura de perro en el muslo izquierdo.

Antonio Llera Cárdenas, de veintisiete años, con domicilio en la calle del Buen Pastor, número 17, de una contusión en el dedo pulgar de la mano derecha.

Emilio Rincón García, de cuarenta, que habita en la calle de la Madera baja, número 84, de una herida contusa en la nariz y contusiones.

Juan Fernández Borrego, de quince años, que vive en la calle del Toril, número 16, de un esguince en el brazo derecho.

Y Ana Losada Mostaza, que habita en la calle del Cañamo, número 21, de una herida contusa en el mentón.

El fin de TURISMO HISPANO-AMERICANO es puramente patriótico y desinteresado.—Todos los servicios de TURISMO HISPANO-AMERICANO son completamente gratuitos.

Poseción

Ayer se posesionó nuevamente de la dirección de esta cárcel correccional don José García y García.

Vuelco de un carro

En la calle del Magistral González Francés volcó ayer, a la una de la tarde, el carro, en que son transportados los artículos de la fábrica de gaseosas de don Angel Lubian.

El conductor Emilio Rincón fué despedido del pescante, sufriendo en la nariz una fuerte contusión que le hizo arrojar bastante sangre. Además se causó varias contusiones en diversas partes del cuerpo.

Gran parte de la mercancía quedó completamente destruada.

Defunción

Victima de larga y cruel enfermedad ayer falleció en esta capital, donde residía desde hacia algún tiempo, don Gabriel de Soto Barona, que gozaba de gran estimación entre cuantas personas le conocían.

Enviamos a su desconsolada esposa, hermanos y demás familia la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Los aceites finos extra de las aclaradoras Grifo de «La Oliverera» se venden por cuenta del cosechero. Cister, 4. Se admiten representaciones y administraciones. Se vende leche pura de cabra a 0'30 céntimos.

Un ahogado

Ayer, a las tres y media de la tarde, desde el molino de Martos, se arrojó al Guadalquivir un sujeto, de oficio zapatero, llamado Manuel Valenzuela Cerro, conocido por Patas finas que, en estado de embriaguez, estaba contemplando la crecida del río, siendo arrastrado por la corriente hacia Sevilla.

Quiénes presenciaron la escena sufrieron la impresión consiguiente; no pudiendo prestar auxilio por el ímpetu que llevaba la corriente.

El juzgado tuvo conocimiento del hecho, pero no se constituyó en el lugar del suceso, puesto que no tenía que instruir diligencias para el levantamiento del cadáver.

Al arrojarse al río, Valenzuela estaba hablando con su amigo Rafael Gamero-Erojo, a quien

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc.

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

manifestó su pensamiento de echarse al agua. Gamero no creyó que aquel realizara su propósito, tomándolo a broma.

Obsequio artístico

Nuestros distinguidos amigos los señores Valiente y González, dueños del establecimiento de novedades «La España» nos han enviado varios artísticos espejos anunciadores de su acreditado comercio.

Les damos las gracias por su atención.

Hierro y madera

El jueves próximo, día 17 del actual, a las diez de la mañana, se celebrará en la Comandancia de ingenieros de esta plaza, situada en la calle de Sánchez de Feria, número 2, la venta en pública subasta de maderas y hierros no utilizables en las obras a cargo de dicha dependencia.

Desaparición

De los terrenos del Arenal, del término de Córdoba, han desaparecido dos burras y dos ruchas de la propiedad del vecino de esta capital don Mariano Casana del Valle.

50 cts. vale el 1/2 litro aguardiente «Perla» superior en el TOSTADERO

Plaza de la Almagra, 34. (al lado de la botica del Dr. Villegas)

La calle de Santa Marta

Los vecinos de la calle expresada se quejan de las molestias y peligros que sufren en cuanto llueve algo, porque se inunda aquel lugar, a causa de la falta de tragantes.

A consecuencia de la laguna que se forma, quedan incomunicadas algunas casas, especialmente la que sirve de farmacia.

Trasladados al señor Alcalde esta justificada queja.

Dimisión

Por voluntad expresa de la interesada ha dejado de desempeñar el cargo de cajera y profesora de mecanografía en la sucursal que la acreditada compañía de máquinas de escribir «Remington» tiene establecida en esta capital la señorita Amalia Barrios Cervilla, quien por sus conocimientos comerciales y distinción supo captarse las simpatías del público en general.

Errata

Por error de caja, en el entrefiletes de los cafés del Tostadero, que se publica en esta sección, ha salido el precio de 3 pesetas, cuando debió ponerse 5.

Quejas del vecindario

Ha sido denunciada Ana Fuentes, que vació varios colchones de paja en la ronda de Isasa, prendiéndoles fuego después, originando las molestias consiguientes a los vecinos, que protestaron contra tal operación.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 17'80.—Idem idem a la sombra, 17'20.—Idem mínima, 12'40.—Idem media, 14'80.—Oscilación 4'80.—Agua de lluvia en milímetros, 40'70.—Agua evaporada en milímetros, 0'80.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0°, 741'70.—Temperatura a la sombra, 12'80.—Idem de termómetro humedecido, 12'20.—Tensión del vapor, 10'80.—Humedad relativa, 93'70.—Estado del cielo, casi cubierto.—Dirección del viento, S. O.—Fuerza, muy flojo.—Velocidad en kilómetros, 764'60.

Patatas manchegas

Estamos recibiendo.

ALMACEN DE COLONIALES

CAPARRÓS Y COMP. A

Avisos útiles

Cura el estómago el Elíxir Saíz de Carlos

—Pendolques.—Aplicaciones para capas y abrigos de señora, manguitos, cuellos de piel, guantes, botines terciopelos, astracanes, rulos de astracán, flas de piel, rulos de pluma, piel en tiras y cuantos artículos son indicados como novedad, presentamos un surtido colosal y vendemos a precios de almacén. «La Sevillana», Letrados, número 24.

—4 o 5 gotas de Aceite Oriental dan al cabello el brillo del Esmalte y vuelven estos a su primitivo color (rubio, castaño o negro) si estuviesen canosos.

—4 o 5 gotas de Agua Argentina quitan en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada.

De venta: Centro Técnico Industrial, Córdoba.

—Agua de Villaza.—Infallible para el estómago. Farmacia de don Joaquín Fuentes.

—Diógenes con su linterna buscaba un hombre, otros más afortunados han buscado un remedio eficaz contra el artrismo, arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neuralgias, etc., habiéndolo encontrado únicamente en la «Piperazina Dr. Grau».

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Valeriano y otros santos mártires.—Mañana.—S. Eusebio, obispo y mártir.

Jubileo circular.—Hoy en la Santa Iglesia Catedral, costado por el Excmo. Cabildo.—Mañana en la parroquia del Sagrario, en cumplimiento de la disposición testamentaria de doña Pilar de la Barrera.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora del Tránsito, en la iglesia de San Basilio.—Mañana a Nuestra Señora del Carmen, en la iglesia de Santa Ana.

Iglesia del Cister.—Hoy último día de la solemne novena que las religiosas de este convento consagran a la Santísima Virgen en el misterio de la Purísima Concepción.

A las cuatro y media de la tarde se rezará la estación mayor y santo Rosario, cantándose los Padrenuestros y la letanía, a continuación el sermón que estará a cargo de don Bernardo Baeicoa

y Turizo, lectura de la novena con motetes cantados, concinuyendo con la reserva solemne.

Iglesia de los Dolores.—Hoy último día de la novena a la Inmaculada Concepción. Durante la Misa de las nueve se rezará el santo Rosario y a continuación se practicará un breve ejercicio.

Santa Marina.—Hoy, a las seis y media de la noche, octavo día de la solemne novena en honor de la Inmaculada Concepción, cantándose por un coro de niñas escogidos cánticos del repertorio del Padre González, según el «Motu Proprio» de Su Santidad Pío X.

VI aniversario.

Las misas que se celebren el día 18 en la parroquia de San Miguel, a las nueve, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de los señores doña Dolores Barrionuevo y Córdoba y don Pedro Suarez-Varela (q. e. p. d.).

Sus hijos suplican a sus parientes y amigos los encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

La solemne Misa de Requiem que se celebre el día 16 en la parroquia de San Andrés, será aplicada por el alma de don Miguel Urbano Raigón, que falleció el día 7 del actual.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO del GRAN CAPITAN

Cinema Artístico.

Hoy reprise de la interesante película en tres partes y 1.450 metros, titulada: «La lámpara de la abuelita».—Última exhibición de la magnífica película en dos partes, «El gauchito».

A las ocho y media.

Precios: Palco sin entradas, 2 pesetas.—Butaca con entrada, 0'40.—Anfitheatro con idem, 0'25.—Entrada de palco, 0'40.—Entrada de grada, 0'10. En estos precios está incluido el impuesto.

GRAN CINE

Ultimas noticias de la guerra

DE CUATRO DE LA TARDE A CINCO DE LA MADRUGADA
Madrid

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Jefe del Gobierno y el Ministro de Estado.

Don Jaime de Borbón

El periódico «La Correspondencia de España» recoge el rumor de que se halla en Madrid don Jaime de Borbón.

Dice que le han visto en la tribuna pública del Senado.

Un decreto

El Rey ha firmado un decreto autorizando al Gobierno para presentar a las Cortes un proyecto de Ley referente a la unificación en las contrataciones de servicios públicos.

El Canal de Panamá

El Gobierno ha acordado enviar el acorazado España a la inauguración del Canal de Panamá.

Audiencias regias

El Rey ha concedido hoy audiencias al general Azcárraga y al Marqués de Vadillo.

Las Cortes

Dícese que las sesiones de las Cortes se suspenderán cuando haya terminado la aprobación de los presupuestos y se reanudarán el 10 de Enero.

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les dijo que esta tarde intervendría Lerroux en la interpelación promovida por Cambó acerca de las zonas neutrales y que después continuaría el examen del presupuesto de Instrucción pública, al que seguirá el del Ministerio de la Guerra.

Anunció que el miércoles se celebrará consejo de Ministros, preparatorio del que habrá el jueves en Palacio.

Manifiestó que la única noticia de que dan cuenta los despachos de Marruecos es la de haberse tenido que cerrar el puerto de Larache a causa del temporal.

Y, por último, aseguró que carecía de informes de la guerra.

Conferencias

Dato ha celebrado conferencias con Urzáiz, el Conde de Romanones y Lerroux.

Supónese que han tratado de la aprobación de los presupuestos.

Los diputados catalanes

Esta tarde se reunieron nuevamente los diputados catalanes para cambiar impresiones.

Después facilitaron una nota la cual dice que se acordó tener en cuenta la promesa hecha por el Gobierno de presentar y defender ante el Parlamento el proyecto de las zonas neutrales.

Asimismo acordó emprender una activa propaganda y aunar el concurso de todas las regiones en favor de las zonas neutrales para desvanecer injustificadas prevenciones.

Asegúrase que dichos diputados se mostraban satisfechos de las palabras de Dato.

La intervención de Bulgaria

El periódico «El Correo Español» dice que los telegramas de la prensa de Constantinopla preconizan la intervención de Bulgaria en la guerra para ocupar a Macedonia.

Dicen que el Gabinete búlgaro afirma que su nación obtendrá beneficios de la unión de Austria y Turquía pues no hay duda de que la Sublime Puerta respetará la actitud de Bulgaria.

Un aviso

La «Gaceta» publica un aviso del Gobierno ruso advirtiéndole que es muy peligrosa la navegación por el Mar Negro a causa de las minas.

LAS CORTES

A las cuatro de la tarde comienza la sesión en el Senado presidida por Azcárraga.

Únicamente se halla en el banco azul el Ministro de Fomento.

Elias de Molins pide que se le fije día para desarrollar una interpelación acerca de la cuestión vitivinícola.

Polo Peyrolón solicita que se lleve a la Cámara el proyecto del Instituto de Reformas sociales regulando el trabajo de los obreros de uno y otro sexo en sus domicilios.

Ugarte dice que el Gobierno lo está estudiando.

Entrase en el orden del día. Se aprueba el dictamen ratificando el Convenio de Londres relativo a la seguridad de la vida en el mar.

Reinens las secciones.

Reanudada la sesión se formulan algunos ruegos de escaso interés.

Sigue el examen del proyecto de riegos del alto Aragón.

Varios senadores impugnan el dictamen.

Les contesta Ugarte, quien encarece de nuevo la importancia de tal proyecto, que salvará a las provincias aragonesas.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las tres principia la sesión en el Congreso bajo la presidencia de González Besada.

En el banco azul están Dato y Sánchez Guerra.

La tribuna del cuerpo diplomático hallase muy concurrida.

Varios diputados formulan ruegos de interés local.

Continúa el debate suscitado por Cambó acerca de las zonas neutrales.

Usa de la palabra Lerroux y dice que interviene en la discusión contra su voluntad, por haber sido requerido para formar parte de la comisión que ha de gestionar el establecimiento de las zonas neutrales.

Manifiesta que hablará de la cuestión econó-

mica, prescindiendo del carácter político que se ha dado al asunto.

Expone la crisis económica por que atraviesa Cataluña, a causa de la catástrofe europea que presenciamos.

Las circunstancias—añade—son sumamente críticas; en ellas se necesita un tacto especialísimo y ya juzgará la historia nuestra labor, puesto que os cupo la desgracia de presidir los destinos de la nación en estos supremos instantes.

Sostiene que la idea de las zonas neutrales surgió en el Ayuntamiento de Barcelona y nunca se ha abandonado en Cataluña.

Niega que los representantes de Cataluña hayan pretendido ejercer coacciones sobre el Gobierno.

Lo que pedimos, sigue diciendo, y lo que pide Cataluña es para todas las regiones; yo apelo a la razón. Lo que queremos es un proyecto autorizando al Gobierno para instaurar las zonas neutrales; en esto no hay conjura política alguna.

Dato le contesta que él no ha hablado de conjuras sino de maniobras, pues cree que las conjuras, lo mismo que las cuarteladas, han pasado a la historia.

Afirma que el Gobierno no ha demorado la adopción de las medidas oportunas ante el conflicto europeo, como lo prueban la neutralidad y las disposiciones de orden económico.

Explica cuanto han hecho los gobiernos conservadores en pro de los puertos francos y dice que le extraña que los regionalistas traten de impedir la aprobación de los presupuestos.

Los regionalistas protestan.

Dato continúa declarando que cree que las zonas neutrales son convenientes para la vida económica nacional pero no indispensables para la vida del país.

Insiste en que el Gobierno no puede hacer cuestión de gabinete el proyecto sin conocerlo y discutirlo.

Promete que lo traerá a las Cortes y termina diciendo que el Parlamento siempre demostró simpatías hacia la laboriosa Cataluña.

Cambó rectifica brevemente y niega que pensase realizar una maniobra política al iniciar este debate.

Dato ruega que se suspenda la discusión. Pelazo intenta hablar del asunto en nombre de los representantes de Aragón.

El Conde de Romanones le hace desistir del propósito.

Entrase en el orden del día y sigue la discusión del presupuesto de Instrucción pública. Domingo rectifica y pide que no sea obligatoria la enseñanza religiosa en las escuelas.

Contéstale Silvela, afirmando que la escuela laica resulta antipedagógica y además hay que tener presente que la religión católica es la del Estado.

Barriero defiende la escuela laica.

Una consume un turno, atacando duramente las reformas de las escuelas normales y de la superior del magisterio.

Provincias

Un monumento

En Cádiz ha sido colocada la primera piedra del monumento que se erigirá conmemorativo de las Cortes celebradas en aquella población.

Al acto no han asistido las autoridades, según se dice porque no se las invitó.

Este hecho está siendo comentadísimo.

Una huelga

En Alcoy se han declarado en huelga los fundidores de la fábrica de Boronat.

Extranjero

= LA GUERRA = INTERNACIONAL

Comunicación francesa

He aquí el parte oficial de los ejércitos aliados que se facilitó esta mañana en Burdeos:

Ayer, entre el mar y el Oise, hubo calma relativa.

En Aisne, al Sureste, el enemigo bombardeó directamente nuestras trincheras; contestámosle y le inutilizamos algunas baterías.

No hubo ataques entre la infantería.

Nuestra artillería ha destruido una importante posición cerca de Aisne.

En el bosque de Grurie progresamos.

En los altos del Mosa, después de un violento cañoneo, parece que las baterías enemigas se han retirado más hacia el Norte.

En Woebre tomamos una línea de trincheras sobre un frente de quinientos metros y rechazamos dos violentos contraataques.

En Alsacia avanzamos hasta la línea del puente de Aspach, unos mil quinientos metros.

El Kaiser

Un despacho de Berlín recibido en París dice que los médicos que asisten al Kaiser han decidido practicarle una operación en la garganta cuando se halle en disposición de soportarla.

Parte oficial ruso

La comunicación oficial facilitada esta mañana en San Petersburgo dice lo siguiente:

En la región de Elava terminamos con éxito nuestra ofensiva en todo el frente el día 12.

En la región comprendida entre Pansnicar y Ciochanoz tomamos una posición al enemigo, persiguiéndole, en la retirada, nuestra caballería hasta la frontera y causándole grandes pérdidas.

En el frente de Lovitá a Off los alemanes han sufrido pérdidas importantísimas.

En los demás frentes no se ha operado cambio alguno.

Triunfos de los serbios

Participan de Nisch que los serbios continúan persiguiendo al enemigo.

Le hacen numerosos prisioneros y arrebatando muchas armas y municiones.

Una felicitación

El Presidente de la República francesa ha telegrafiado al Rey de Serbia felicitándole por los últimos triunfos de sus tropas.

Poincaré dice que los brillantes hechos de armas de los serbios, unidos a los de los franceses, aseguran el triunfo sobre el enemigo común que les provoca.

En el Cáucaso

Una comunicación oficial del ejército ruso que opera en el Cáucaso dice que el día 11 del actual en el frente que comprende los pueblos de Pyruks, Esmar y Butak se trabó un rudo combate, siendo rechazado el enemigo en todas partes y sufriendo grandes pérdidas.

Tuvo que refugiarse al otro lado del Eufrates. Frente a Azzuli se ha librado otra batalla con resultado análogo.

Hazañas de un submarino

El Almirantazgo inglés comunica que el submarino B I penetró ayer en los Dardanelos, sumergiéndose bajo cinco hileras de minas y lanzó un torpedo al acorazado turco Messudiyeh, que vigilaba el campo de las minas.

Aunque los barcos enemigos le hicieron un fuego vivísimo, el submarino logró regresar ileso al punto de partida, valiéndose de repetidas sumersiones, una de las cuales duró nueve horas.

La última vez que salió a flote vio al acorazado turco hundirse por la parte de popa.

Llamamiento a filas

El Ministro de la Guerra francés ha llamado a filas a los reclutas de 1915, los cuales ascienden a doscientos cincuenta mil.

El Kromprinz

Hállase en Berlín el heredero de la Corona de Alemania.

Una invitación

El sábado último el Emperador de Alemania invitó a comer al Canciller y al general Kosziczko. Los tres conferenciaron extensamente.

Un complot

Comunican de San Petersburgo que, según noticias de Odessa, en Constantinopla se ha descubierto un complot para asesinar al mariscal Vondergoltz.

Asegúrase que está complicadas en él altas personalidades.

Se han practicado muchas detenciones.

Actitud de los turcos

Dicen de Atenas que en las regiones de Turquía se advierte descontento hacia los alemanes. Asegúrase que han estallado motines en Andrinópolis y Solimia.

Los árabes

Según un telegrama del Cairo publicado en un periódico de Londres, las tropas árabes se niegan a luchar contra los ingleses.

En vista de que los turcos van relevando a los árabes, Zekki Pachá ha sido llamado precipitadamente a Constantinopla.

ADVERTENCIA

Durante la madrugada última en vez de la conferencia telegráfica de quince minutos que tenemos abonada, hemos recibido una de cinco.

A causa de esta injustificada y lamentable deficiencia, respecto a la que hemos formulado la reclamación oportuna, no podemos comunicar a nuestros lectores el final de la sesión del Congreso ni las noticias de última hora.

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.

GRANDES VARIEDADES EN ARTICULOS DE : : PASCUAS : :

Riquísimos ALFAJORES de almendra y clavo a pesetas 2/50 Kilo; MANTECADOS de 0/50 a 0/75 y 1 pesetas docena; ROSCOS y POLVORONES de varios precios y otros muchos artículos, todos ellos de exquisita elaboración y en competencia con los de industria forastera.

Inmenso surtido en objetos para regalos y entre ellos CAJAS DE MUSICA de gran lujo y novedad a precios sin competencia.

Hombones y caramelos de infinitas clases. Salechichón, butifarrón, jamones y mortadela. Vinos y licores de las mejores marcas.

CASA FUNDADA EN 1879

Hoy la más antigua de Córdoba

Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I, GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única casa que tiene la cocina a la vista del público para que este pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.

A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas. Refrescos gaseados. Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta casa son inmejorables, de las llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

Mantecados de Antequera

Se venden en el café de «La Cervecería» a 3 pesetas el kilo y en cajas de una y dos pesetas. Roscos de clavo y huevo a 3/50 pesetas kilo. Alfajores de almendra a 4 pesetas kilo.

Maiz del país

Para precio y condiciones dirigirse a don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

Anuncio

Representantes se desean para vinos, en capitales y pueblos de importancia. Dirigirse a «La Vinícola Española», en Valdepeñas.

Aceituna de molinda

En los almacenes de San Antonio, de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) se compra, a 27 reales fanega de 50 kilogramos, siendo fruto maduro, limpio, sano, cogido del día, y sin soleo ni mezcla de manzanilla o gordal.

Maiz superior

Para precio y condiciones, Rodríguez Hermanos.—Córdoba.

Ostras DEL CANTÁBRICO se reciben diariamente en el restaurant de Miguel Gómez, a 1 peseta docena.

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

ESPECIALISTA de las enfermedades de los ojos y cirugía general.

Exalumno interno por oposición y premio extraordinario de la Facultad de Cádiz. Exayudante de las clínicas de los Doctores del Toro, de Cádiz y Mansilla y Márquez, de Madrid.

Calle Pedregosa, núms. 4 y 6

Horas de consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Gratis para los pobres a las cuatro y media.

Consultas y operaciones en provincias.

JEREZ-GARVEY

Especialidades en los vinos embotellados, Amontillado fino, Fino San Patrio, Oloroso 1850 y Amontillado Tío Guillermo.

Representante para Córdoba y su provincia

LUIS LOPEZ GUILLÉN

Ocaña, 6.—CÓRDOBA

Sociedad de Ganaderos

— DE LA PROVINCIA DE CORDOBA —

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo, a	2 16
Idem sin hueso, a	2 88
Termera con hueso, a	2 40
Idem sin hueso, a	3 40
Macho, a	1 76

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

PRECIOS AL PÚBLICO

	Pesetas
Vaca con hueso	2 16
Idem sin hueso	2 88
Termera con hueso	2 40
Idem sin hueso	3 40
Borrigo	1 76
Macho	1 76
Pan de familia, a 37 céntimos.	

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de diez reales hectolitro y a once reales llevado a domicilio.

ULTIMA HORA LOCAL

Suceso lamentable

A las seis y media de la mañana ha ocurrido un suceso lamentable en la plaza de Cánovas.

El joven de dieciocho años Francisco García Carmona, de oficio panadero, ha tenido la desgracia de caer del mulo en que conducía el pan, hiriéndose en la cabeza.

Conducido a la Casa de socorro el médico de guardia don Celso Ortiz, auxiliado por el practicante don José Martínez, le ha hecho la primera cura, apreciándole una herida contusa en la región parietal izquierda, que ha sido calificada de pronóstico reservado.

De la Casa de Socorro ha pasado a su domicilio calle de Arenillas número 18.

CLARITA

Amontillado fino lo más selecto en vinos de Jerez de su estilo, procedentes de las bodegas de los señores don José García Delgado y Hermanos.

Osuna y Ceballos

Coloniales y Marinas al por mayor

Escritorio: Conde del Robledo, 3.-Almacenes: Eduardo Lucena, sin n.º

Teléfonos núms. 271 y 242.—Córdoba.



SEGUNDO ANIVERSARIO
LA ILTMA. SEÑORA

Doña Joaquina de Pereda y Pareja-Manuel

de Pablo Blanco

Falleció el día 17 de Diciembre de 1912, habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 17 del corriente mes por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de la expresada señora, como igualmente las que se celebren en la parroquia del pueblo de Herrera, de la provincia de Sevilla.

Con igual objeto estará expuesta Su Divina Majestad en la mencionada iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos el expresado día.

Su desconsolado esposo, hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, bisnietos, hermana y demás parientes, suplican a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

DON GABRIEL DE SOTO BARONA

Ha fallecido en esta ciudad el día 14 de Diciembre de 1914 a los cincuenta y cinco años de edad

R. I. P. A.

Su Director espiritual; sus desconsolada esposa doña Julia Bayton Machado; hermanos doña Adela; don Eduardo, don Ricardo, don José (ausentes), doña Alegría y don Miguel de Soto Barona; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.



OCTAVO ANIVERSARIO
LA SEÑORITA

MARIA DEL PILAR VARO Y AGUILAR

FALLECIÓ EL DIA 15 DE DICIEMBRE DE 1906

R. I. P. A.

Con licencia de nuestro Excmo. Prelado estará expuesta S. D. M. en forma de jubileo dicho día en la parroquia de San Andrés, en sufragio de su alma.

La Mundial
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio: MADRID.-Zorrilla, número 11
Capital social. . . . 1.000.000 de pesetas suscrito
250.000 pesetas desembolsado
Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1913
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.
Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908
Seguros mínimos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro
Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío
Delegación de Córdoba: Huerto de San Pablo, núm. 23
Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.
Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

No te mueras, sin ver Madrid
Viajes gratis a Madrid.-Todo comprendido
Ida y vuelta, Ferrocarril, transportes de equipajes, automóviles, hoteles, diversiones y una carta de crédito de 100 PESETAS.

Quince días bien aprovechados en la Villa y Corte
ITINERARIO COMPLETO

Primer día.- Llegada de los excursionistas, presentación en el local de TURISMO HISPANO-AMERICANO, paseo de orientación en coche, Maifón Doré, paseo en automóvil, Museo de Arte Moderno, Triunfo Palace y Teatro Oímiclo.
Segundo día.- La Parada en el Real Palacio, Real Armería, Real Casa de Campo, Gran Teatro y Teatro Apolo.
Tercer día.- Museo Arqueológico Nacional, Biblioteca Nacional, El Retiro, Palace-Hotel y Teatro de la Comedia.
Cuarto día.- Museo del Prado, León D'or, Paseo en automóvil, Príncipe Alfonso, Academia de Billar y Souper-Tango.
Quinto día.- Congreso de los Diputados, Museo de Reproducciones Artísticas, Real Palacio, Frontón Central, Nueva España y Teatro de Lara.
Sexto día.- Casa de la Moneda, Museo de la Historia Natural, Museo Naval, Plaza Mayor, Hotel Ritz, Teatro Benavente y Teatro Roma.
Séptimo día.- San Francisco el Grande, Plaza de la Cabada, Real Fábrica de Tapices, Panteón de Hombres Ilustres, Museo Antropológico, Ideal Room, Teatro Español.
Octavo día.- El Pardo, Chantrelor y Palace-Hotel.
Noveno día.- Torre de Santa Cruz, Casino de Madrid, Plaza de Toros, Príncipe Alfonso, Palace Hotel, Teatro de la Zarzuela.
Décimo día.- Observatorio Astronómico, Circo de Bellas Artes, Museo de Artillería, Parque de Bomberos, Ateneo Científico Literario, Teatro Real.
Décimo primer día.- Pabellón del Senado, Cárcel Modelo, Paseo en coche por la Moncloa, Royalty y Teatro Martín.
Décimo segundo día.- Excursión al Escorial y Teatro Cervantes.
Décimo tercer día.- Centro de Hijos de Madrid, Banco de España, Fábrica de Tabacos, Cervetería de Candelas, Teatro Novedades.
Décimo cuarto día.- Real Academia de Bellas Artes y San Fernando, La Bombilla, San Antonio de la Florida y Teatro Eslava.
Décimo quinto día.- Almuerzo de despedida en el Restaurant de Tournai.

Para pertenecer a nuestra vastísima liga de propaganda de las bellezas de España, basta solo comprar todos los meses un *Cheque de Turismo*, cuyo importe no se pierde, pues su valor real y positivo constituye un verdadero *reintegro*. Si en Pasado o Año Nuevo quieres hacer un viaje práctico y agradable desde Madrid a provincias, desde provincias a Madrid ó desde una provincia a otra provincia, no tiene más que dirigirse a nosotros, pidiéndonos nuestras

COMBINACIONES MUTUAS
5 pesetas. en 1.ª clase
3 en 2.ª
1 en 3.ª

TURISMO HISPANO-AMERICANO
Nicolás María Rivero, núm. 1, principal, esquina a Alcalá.-Teléfono 4.626.-Apartado de Correos 28.-Dirección Telegráfica TURISANO.-Madrid.

Boletín de suscripción
TURISMO HISPANO-AMERICANO

D.
vecino de
desea ser miembro de TURISMO HISPANO-AMERICANO, y tener derecho al uso del Diploma, de la Insignia y del Carnet de identidad que sirven para utilizar todos los beneficios (así como las rebajas en vapores, ferrocarriles, hoteles etc) que proporciona esta institución patriótica. Se compromete a adquirir mensualmente un *Cheque de Turismo* de peseta.
Fecha. Firma.

Léase, córtese y envíese a TURISMO HISPANO-AMERICANO Nicolás M. Rivero, 1, principal, Madrid. A cambio de su primer desembolso recibirá un *Cheque de Turismo* de su importe y un Diploma en colores extendido a su favor.

AGUAS DE VILLAHARTA
MANANTIAL DE SANTA ELISA
El más alcalino.
Indispensable para la Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.
Balneario y Gran Hotel Santa Elisa.
Temporadas oficiales: 15 de Abril al 15 de Junio, 1 de Septiembre al 31 de Octubre.
Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa).
Representante depositario: LUIS LOPEZ GUILLEN, Ocaña, 6.

J. Rieumont
CASA FUNDADA EN 1842
GRANADA, 64.-MÁLAGA
ARTÍCULOS FOTOGRAFICOS Y DE MOLINERÍA
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Accidentes del trabajo
La Sociedad «La Estrella» asegura el personal de todas las profesiones, incluso el riesgo de hernias. Seguro especial económico para criados, cocheros y chauffeurs. Pueden hacerse seguros en todos los pueblos de la provincia de Córdoba. Informará el Snd-director d. n Antonio Conrotte, con oficinas en Córdoba, calle Alfaro, números 28 y 30. 30-27
VENTA.-Se hace de naranjos en plantación, feña y un carruaje jardinería pequeño, con guarniciones para bestia menor, en la casa huerto calle Ruano Girón, 35 (antes Banda). 10-10
TABERNA.-Se vende en la calle Real, núm. 7, con todos sus utensilios para el servicio de la misma. Para tratar de su precio y condiciones, en la ya citada casa. 3-4
Se arrienda desde el día 1.º un piso alto independiente, en la calle Alta de Santa Ana, núm. 3. Para precio y condiciones, bodega de José López de la Manzana, plaza de San Nicolás. 9
De ocasión: Se venden figuras de Nacimiento, grandinas, tamaño de 20 a 25 centímetros de altura. Razón San Fernando, 54. 5-3

Gran Sastrería
DE
Antonio Valenzuela del Cerro
GONDOMAR, NUM. 4
Especialidad en prendas de talle. Para la presente temporada ha recibido un gran surtido.
Almacén de salvados
Salvados finos y de hoja para pimientos. Servicio a domicilio en cantidades de importancia. Manriques, 8 (junto a la central del Monte de Piedad).-Teléfono, no núm. 46. 22
Arrendamiento y venta.-Se hace de dos fincas en la sierra de Córdoba, y se vende una de ellas, como también varias imágenes antiguas. Para tratar, Avenida de Canalejas, 48. 10-16
VENTA.-Se vende un magnífico piano marca M. K. de París, en 450 pesetas; puede verse, Horno de la Trinidad, número 1. 10-2
Se venden varios muebles por traslado. 4.º grupo de p. bellones de la Victoria, piso 2.º, derecha. 3-3

COMPañIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854
JOSÉ DELGADO MARTÍNEZ
Llano del Pretorio, 3.-Teléfono 222
Almacenista, Cosechero y Exportador de aceitunas
Especialidad en garbanzos de finísima coadura y en clases coarrientes.
Maiz superior del país a 24 pesetas los 100 kilos.

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES
Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el
CALICIDA ABRAS XIFRA
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a UNA peseta. Argensola, 10, farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro calicida. Fíjase siempre en farmacias serias y acreditadas: exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.

Al público
En la calle San Francisco, 62 duplicado, sin necesidad de aclaradoras, grifo, se vende aceite superior extra, sin que este deje asientos ningunos y buena clarificación, tanto por su buen gusto, cuanto por su mucha buena alimentación, puesto que no desaparece la parte alimenticia que en algunos aparatos desparece.
Aceites de Montoro, por cuenta del cosechero: litro de 1.ª, a 1'15 pesetas; idem de 2.ª, a 1'10 pesetas.
Además se venden vinos, vinagros y aguardientes, a los siguientes precios: Vinagre de yoma, litro, a 0'35 pesetas; idem superior extra, litro, 0'45 pesetas. Vino de Montilla llamado de veinte, litro, 1 peseta; idem idem fino oloroso, litro, 0'80 pesetas; idem idem Montilla corriente, litro, 0'35 pesetas; idem Valdepeñas tinto corriente, litro, 0'30 pesetas; idem idem tinto añejo, litro, 0'35 pesetas; idem arropado Málaga, litro, 1'25 pesetas.
Aguardiente fino, litro, 0'75 pesetas; idem perla superior, litro, 1'25; idem especial triple, litro, 1'50; idem extra triple, litro, 2 pesetas.
NO EQUIVOCARSE
San Francisco, núm. 62 duplicado

A los industriales
Carbones grasos, antracitas, coque, benzinas y benzoles, de la Sociedad Miñera y Metalúrgica de Peñarroya. Para precios y condiciones, diríjase al Agente Regional de la misma Sociedad para la venta de superfosfatos, abonos compuestos y productos químicos. José Carrete del Rosal, oficinas, A. Canalejas, 9, Almacenes, Las Margaritas.
Arrendamiento y venta.-Desde primero de año, se arrienda la casa calle San Francisco, núm. 68, y se venden una bomba grande y otra pequeña, para extraer agua, un conformador de sombrero, un velador de hierro, una cama de campaña de hierro, cuadros de galería, perchas y un barandil de hierro grande para azotes y dos pequeños; para tratar, Conde del Robledo, núm. 4. 5-3
Se sirven carros de paja de cien arrobas, a domicilio; para avisar, calle Santa Inés, núm. 11. 20-2
El mejor embutido y que se vende en mejores condiciones, en las casas de los señores don Enrique Sánchez Mohedano y don Luis Navas, en Peñarroya. El que compre en dichos establecimientos, comerá un bueco chorizo extremeno, a precios reducidos. Pueden pedir precios, calle Mina y Espartaco, Peñarroya. 10-7
Se vende un altar en buen estado, estilo Renacimiento; puede verse calle Isabel II, núm. 25. 10-8

Fabrica de Géneros DE PUNTO
Manufactura esmerada de medias y calcetines.
J. A. CONSTANT
San Pablo, número 53.-CÓRDOBA

Pulmogenol
Comprimidos del Doctor Cuerva
Calmante en el momento de la tos más fuerte y cura LO3 CATARROS por crónicos que sean, evitando LA TUBERCULOSIS, por su gran poder antiséptico y antibacteriano. Da excelentes resultados en EL ASMA, RONQUERA, GRIPE y BRONQUITIS.
CAJA CON 24 COMPRIMIDOS a una peseta.-En Córdoba, Droguería de Francisco Yepes Ruiz, y Farmacias.

COMESTIBLES Y CHACINAS
DE
Joaquín Castilla Palacios
Ofrece a sus favorecedores un despacho de chacinas y teniendo paladar, pueden comprobar los mejores embutidos que esta casa tiene esmero en trabajar, a los precios siguientes:
Tocino añejo, kilo, 2'50 pesetas; hueso idem idem, idem 2 pesetas; idem idem de coñilo, idem 2'50 pesetas; idem idem de costilla, idem 2'50 pesetas.
Tocino fresco, kilo, 2 pesetas; costillas frescas, idem 2 pesetas; espinazos frescos, idem 1 peseta; cabeza de cerdo, idem 0'75 pesetas; chorizos 1.ª, idem 4 pesetas; idem 2.ª, idem 3'50 pesetas; morcilla (cosa rica), idem 2 pesetas; manteca blanca polva, idem 2 pesetas; idem idem derretida, idem 2'25 pesetas; lomos magros cabeza, idem 2'25 pesetas; idem idem limpios cinta, idem 2'75 pesetas; magros, idem 2'50 pesetas; pajarilla y lengua, idem 2 pesetas.-Servicio a domicilio.
-Exactitud de peso.-Encargos anticipados.
Horno del Cristo y Bataneros, 2
Se vende ó arrienda
la casa de nueva construcción, Espartaco, núm. 4, propia para establecimiento, almacén, comercio ó industria. Informarán, San Andrés, 50. 10-5
De ocasión por pocos días
Se realizan las existencias de embotellado con gran rebaja en los precios, 25 por 100 de economía de los corrientes, en anisados, licores, coñacs, vinos de Jerez y de Rioja, de la Compañía Vinícola de Bilbao; jinos, rom y aguardiente de Ocaña, todo de marcas acreditadas. Establecimiento de comestibles Alfonso XIII, número 24.

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TES, TAPIOCAS

Alamo negro
Tenemos el gusto de ofrecer grandes existencias a los labradores y constructores en varas para carretas, raberos para arado, varales para carro, tiros y limones para carretas de la importante alameda de Majaneque, a precios muy económicos.
Almacén de Maderas LA CORDOBESA de M. Ruiz y Compañía
CÓRDOBA

Angel Herrera
Ambrosio Morales, n.º 1.-Córdoba.
Agencia de transportes y reclamaciones a los ferrocarriles, bajo la dirección, de D. Pedro Mendizábal.

Tos convulsiva
Se cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Representante, Marcos Benavente. Venta en farmacias y droguerías.
Pérdida.-El domingo último y en las inmediaciones del paseo de la Victoria, calle Colón y Gran Capitán, se extravió una bomba de bicicleta. La persona que la haya encontrado y quiera devolverla, en la calle de Pomp y os, núm. 13, a su dueño, se le gratificará si lo desea. 5-3
Se vende ó arrienda
Por temporadas ó año, una casa de recreo amueblada, muy cómoda y agua abundante, en sitio sano y alegre, a cien pasos de la estación de Alcolea, lindando con la carretera general de Madrid, a 10 kilómetros de Córdoba. Para precio y condiciones, Café de la Perla. 171
Se arrienda la casa de la huerta de la Ocaña, pago de Vallehermoso. Para informes, Mayor de San Lorenzo, 145. 10-8
AGRICULTORES: Antes de asegurar vuestros ganados, pedid tarifas a la Compañía La Agrícola Española, única que asegura el ganado de cerda. Representante en esta, José Guevara y Costi. 33

TRABAJO NOCTURNO
20 35 pesetas semanales asignamos a señoras y caballeros que nos dediquen unas horas diarias en un trabajo facilísimo de ejecutarse en casa. Artículo nuevo de propaganda en todas las poblaciones de España. Pedid detalles y muestreros que se envían gratis al «CENTRO ARTISTICO», Madrid.

El Capricho
Eloy Alvarez García
Victoriano Rivera, 6 (antes Plata)
Interesa a el público visitar esta casa en donde encontrará completo surtido en camisería, corbatería, guantes, paraguas, bastones, perfumaría, ropa blanca, é infinitad de otros artículos a precios muy económicos. Casa especial en artículos de punto. Precios fijos. Regalos a los clientes 15-1
Pérdida.-De las tierras de Copo adlías a este término, propiedad de Juan Roca, se ha extraviado el día 10 del corriente un mulo rojo, con diecinueve meses. A quien lo presente ó diga su paradero, se le gratificará si así lo desea, avisando a la calle Espartaco, 22. 5-1
Buena ocasión para ganar dinero.-Por ausentarse sus dueños, se traspasa un negocio que con poco capital da de vivir desahogadamente a una familia por numerosa que sea. Para informes, frente a la Estación de los ferrocarriles, fonda «Las Delicias». Horas, de 9 a 12 y de 3 a 5. 5-1

CHICO
En la fábrica de joyería y platería de Jiménez Hermanos, Yeso, letra A, se admite, de 14 a 16 años, para ayudante de Laboratorio, con práctica de aritmética, prefiriendo que tenga nociones de dibujo. Inútil solicitar sin inmejorables referencias. Horas, de 9 a 12 y de 3 a 5. 8-4
Señora sola, con las mejores referencias, se ofrece para cargo de confianza y costura en casa particular ó para un despacho ó mostrador, tiene garantías. Informar en la calle Santa Victoria, núm. 5. En la misma casa se arrienda un magnífico local propio para almacenes ó industria. 6-3
Venta de madera de castaños.-Se vende la madera de cuatro suertes de castaño, juntas ó separadas, en las fincas de Castripición y Vardejetas. Para tratar con su dueño, Puerta Rincón, núm. 85. 5-3

DIARIO DE CORDOBA
PERIODICO INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA LOCAL
Suscripción en Córdoba
Por un mes. Pesetas 2
Trimestre. Pesetas 5
Resto de España
Trimestre. Pesetas 6
Extranjero
Trimestre. Pesetas 10
Redacción, Administración e Imprenta
Conde de Gárdenas (antes Letrados) núm 18 y Garcia Lovera, 20
TELÉFONO 184
Extensas informaciones postales y telegráficas
CORRESPONSALES EN TODA LA PROVINCIA
Precios de anuncios: Primera plana, 1 peseta línea.-Segunda, 0'50.-Tercera, 0'25.-Cuarta, 0'10.
Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero

CASANA, DENTISTA. Marqués de Boil, 2
SUCESOR DE M. BELMONTE